

## Hrozná neštěstí.

při němž více jak 20 životů lidských zmařeno bylo, událo se v sobotu kolem 7. hodiny večerní v Clevelandu a sice aštitila se kára pouliční elektrické dráhy ze Central viadukta do řeky, více jak 100 stop hluboko tekoucí a ani jedinká z osob, uvnitř se nalézajících, životem nevyvázla. Central viadukt jest přes 3,000 stop dlouhým a právě v středu jeho nalézá se otáčecí most, kdež právě toto neštěstí se událo. Kým neštěstí zaviněno, zůstane možná zahalenou rouškou tajemství, neboť konduktor, vůz řídící, jest mrtev a brzda, která jedinký se zachránil, tvrdí, že na něm vina nespočívá. Kára lidmi téměř do posledního místečka naplněná, přiblížila se k otáčecímu mostu právě v okamžiku, kdy znamení dáno bylo, že loď se blíží a že most otočen bude, leč konduktor a následkem elektrického světla špatně viděl a vzdor tomu, že most již v pohybu byl, znamení k další jízdě dal, následkem čehož brzda prudce plnou silou pustila a kára plnou rychlostí ku předu se hnala. Plnou silou narazila na zábradlí, čímž další cesta zatarasována byla a v okamžiku na to stla se již do chladné hlubiny. Osoby, v káře sedící, sotva že měly času poslední smrtelný výkřik ze sebe vyraziti, na zachránu však pomýšleti nemohl nikdo, neboť v jedinkém okamžiku na to již ležela rozdrocená kára na dně řeky a pod troskami jejími uvězněni všichni, kdož tam se nalézali. Ihned dáno znamení poplašné, a v několika minutách byly tu již vozy policejní a hasiči, aby ku pomoci přispěli, leč nebylo tu nikoho, komu by pomoci poskytnouti se mohlo a veškerá snaha na vylovování mrtvol obmeziti se musela. Práce ta pokračovala následkem nastávající noci velice zvolna a do půl noci bylo pouze třináct mrtvol z řeky vyloveno. Po celou noc pokračováno v práci, žádné ale další mrtvoly nenalezeny, až teprve když podařilo se trosky káry zachytiti a vyzvednouti, tak že mrtvoly, pod nimi uvězněné, uvolniti byly a na povrch vyplouti mohly. Celkem vytaženo a ztotožněno bylo 15 mrtvol a čtyři dosud se pohřbují. — O tom, která neštěstí se událo, vypověděl kapitán mostní následovně: "Bylo to v 7:20 večer, když přísknutím dáno znamení k otevření mostu. Dal jsem proto příslušné znamení k zatažení zábradlí a vztyčil červená světla výstražná, jak předepsáno, aby viděti bylo, že most jest otevřen. Na to teprve dal jsem znamení k otevření mostu uhozením na zvon. Most byl již otevřen a loď byla již téměř pod samotným mostem, když tu k nemalému zděšení svého kára, lidmi do posledního místečka naplněnou blížiti jsem viděl. Vzkřiknul jsem: Zastavte, pro boha zastavte! a viděl jsem, že brzda učiniti tak se snažil, leč nadarmo a v několika okamžicích na to vrazila již kára do zábradlí. V téměř okamžiku, kdy kára již do hlubiny se stla, viděl jsem brzdaře vyskočiti a zábradlí se zachytiti. Na nás vina nespočívá a neštěstí zaviněno výhradně těmi, kdož káru řídili." — Brzdař tvrdí, že na něm viny není, a zachoval se pouze dle znamení, konduktorem mu daného, vzdor tomu ale byl zatčen a obžaloba pro hromadné zabití proti němu vznesena.

## Nemalý poplach

spůsoben byl ve čtvrtek v Bostonu požárem, jímž za \$125,000 škody způsobeno. Požár vypuknul v závodu Empire Distilling Co., vedle něhož nalézá se cukrářský závod Lowney Chocolate Co., kdež přes 400 dívek zaměstnáno jest. Když plameny z oken vyšlehl, způsoben mezi děvčaty zmatek nevysovitelný a jedna přes druhou hrnula se ku dveřím, neboť každá chtěla být mezi prvními, jímž uniknouti z ohrožené budovy se podaří. Několik děvčat v tlačenici omdlelo a několik jich bylo pošlapáno a značně poraněno.

## Příchází k rozumu.

Uvězněný vůdce unie zřizenců železničních, Eugene V. Debs, původce poslední velké stávkové železniční, přichází, jak se podobá, konečně k rozumu; uznává již totiž, že dělnictvo musí starati se o zlepšení postavení svého cestou jinou, než stávkami a je provázetelnými násilnostmi. Vyjádřil se totiž o předmětu tomto ve čtvrtek následovně: "Stávky jsou věcí minulosti. Dělnictvo dovoláváti se musí práv svých u osudí volebního. Dělník, kterýž hlasuje a kteroukoliv ze starých stran, jest otrokem, hlasujícím pro vlastního svého pána a kuje okovy na sebe sama. Otázka svobodného ražení stříbra není otázkou pravou, an tím by zcela ničeho v bídném nynějším systému průmyslovém, číhícím otroky z velké většiny lidu, změněno nebylo. Pouze úplným zvrácením nynějšho systému vyssávacího a zavedením ko-operace, bude trvalé nápravy docíleno."

## Drožkáři na stávkě.

V New Yorku zastavili počátkem min. týdne práci drožkáři, zaměstnaní firmou Zeach & Son a ve čtvrtek zastavili práci všichni drožkáři a poklzeři stáží, k unii náležející, chtějí tak soudruhům svým spíše k vítězství dopomoci. Stávka vyvolána tím, že v stájkách Zeachových se zaměstnáváním dělníků neuniových započato a prohlášením majitele, že unii za žádných podmínek neuzná. Celkem zastavilo práci as 1000 drožkářů. — Během čtvrtka a pátku podařilo se Zeachovi najmouti 20 skébů, kteří s policisty na kozlíku na ulici vysláni byli, leč během dne více jak polovina jich ku stávkářům se přidala.

## Proti hostincům.

Prohibičiaci v So. Dakotě rozvíjejí v posledních dnech činnost svou a nasazují všechny páky, aby co nejpřísnějšího provádění zákona prohibičního docílili. V Sioux Falls požádal mayor výborem prohibičním, aby zavření hostinců nařídil, a když přání tomu vyhověti odepřel, obrátili se na státního návladního, aby o provádění zákona státního se postaral. Neúspěšně tak, tu vyhrožují mu implikacím, an by tím prý přísahu úřední porušil a povinnosti své nezastával.

## Zastřelil nepravého.

Ve čtvrtek večer zastřelen byl v Chicagu tajným policistou Edward Dixem Frank White, bratr známého lupiče Clarence Whita. Policisté nalčenou měli past na Clarence a jak Dix a soudruzi jeho tvrdí, objevil se jim tento v povoz s bratrem svým a když Dix ke koni přiskočil, aby povoz zastavil, po něm byl střelil, načež pak střelba opěťována. Povoz uhaněl dále a že někdo během střelby o život přišel, zvědělo se teprve po několika hodinách, když k policejní stanici přivezen byl vůz a v něm mrtvola Frankova. Clarence byl mezi tím zmizel. — Případ tento slibuje být velice zajímavým, neboť tím měrou nemalou zvýšena bude agitace proti soukromým agenturám policejním, kteréž hlavně v Illinois měrou nemalou se roztahují a téměř větších práv sobě připisují, než jich sama policie státní požívá.

## Proti cizozemským společnostem.

V New Yorku odbývána v sobotu schůze zástupců různých pojišťujících společností amerických, za účelem porady o tom, jakých kroků bylo by třeba učiniti, aby zabránilo se tu obchodování různých německých společností pojišťujících, jež v poslední době značnou měrou zde roztahovati se počínají. Protest proti společnostem německým vyvolán byl tou okolností, že v Prusku i tém nejsolidnějším pojišťujícím společností americkým obchodování zakázáno bylo a proto nyní společnosti zdejší pántům Němcům podobným způsobem oplátni chtějí.

## Mrtvola v zástavě.

V Hill City, S. D., vybavena v pátek pod zárukou od Adams Express Co. mrtvola pl. R. Robertsová, kteráž jednatelům zadržována byla, an výlohy dopravní zaplacené nebyly. Paní Robertsová, manželka tu chadého jednoho horníka, poslána byla na náklad tamních občanů do Omahy, aby se tu operaci podrobila, leč nebylo jí to nic platno a záky po operaci v nemocnici sv. Josefa zemřela. Lékař jí ošetřující oznámil, že k zaslání mrtvoly zapotřebí bude \$80, když však tyto druhou sbírkou sebrány a jemu zaslány, jednoduše peníze do své kapsy, na uhracení svého úctu, strčil, a mrtvolu "na dobrou" s požadavkem dalších \$160 do Hill City poslal. Společnost požadovala za dopravu \$160 a když tato nezaplacena, zdráhala se mrtvolu vydati a byla proto soudně cestou vybavena.

## K hubení tuleňů.

Ze zprávy výběrčího cla v přítavu Port Townsend, Wash., vysvítá nejlépe, jak rychle v hubení tuleňů se pokračuje a jak oprávněnou jest obava, že co nejdříve vyhubeni budou, nebude-li lov jejich aspoň na čas úplně zamezen. Ze 4914 kůží, jež za tři měsíce přivezeny tam byly, bylo 4650 kůží samičích a více jak polovina samičích mláďata ještě kojila.

## Osudný požár.

V Detroit vypuknul v sobotu po 3. hodině ranní v sárkárny firmy Improved Match Co. na Bellevue ave. a Frederick ul., při čemž tři životy lidské na zmar přišly. V závodu tomto pracováno ve dne v noci a když po 3. hodině požár vypuknul, pokusil se noční hlídač Wayner za pomoci topiče Davise a dělníka Yettneho hadicí k vodovodu připojiti a plameny utlumiti, dříve však, než se jim to podařilo a dříve než toho spozorovali byli plameny obklíčeni tou měrou, že vyvážniti úplně nemožným bylo. Celá budova lehla popelem a škoda \$80,000 tím způsobena. — Značný počet dělníků byl popálen a několik jich odvážným skokem z oken poraněno.

## Výsledek vyšetřování.

Ve čtvrtek oznámen byl listonosům chicagským výsledek vyšetřování, jemuž s rozkazu poštovního odboru po celé zemi podrobeni byli a týž jest prý pro Chicagu zvláště příznivým. Z 1100 listonosů bylo jich totiž následkem vyšetřování pro různé přestupky a zanedbávání povinností pouze 16 ze služby propuštěno, 6 z práce odloženo na 30 dnů, 2 na 20, 3 na 15, 14 na 10, 30 na 5, 31 na 2, 4 na 1 den a 4 odbyli si to obdržením pouhé dtky.

## Snad se vrátí.

V Denver odmítnuto soudcem Hallettem vydání zatýkače na Francis Schlattera, novověkého to mesiáše, o jehož zmizení minule zprávu jsme přinesli a následkem toho musely i žaloby, podané proti mužům, kteří Schlatterem pozehané šatky prodávali, vyhozeny býti. Očekává se, že nyní, kdy bezpochybně zatčení a možného věznění zmizelo, Schlatter opětně do Denver se vrátí a v léčení lehkověrných pokračovati bude. — V Příteli Lidu dočítáme se, že mezi těmi, kdož do Denver za účelem uzdravení se odjeli, byli i pp. Vilda a Mann z Wilber. Pan Vilda sděluje, že Schlatter činí na člověka dojem dokonalého náboženského fanatika. Obrovské zástupy lidu chorého uzdravuje pouhým a jednoduchým stisknutím ruky. Ovšem že pana Vilda ani Manna neuzdravil a pan Vilda myslí, že Schlatterovy záznaky nejlépe se osvědčují u železničních superintendentů a jiných úředníků. Ti prý mají zvláštní vlivavost pro záračnou působnost moderního Krista. Dráhy také jsou to, jímž Schlatter náhán obrovské sumy peněz do kapes, neb lehkověrný a zvědavý lid plnil celé vlaky po celý čas Schlatterova pobytu v Denver.

## Politické.

## Z Washingtonu.

§ Sekretář vnitra, Smith, učinil ve čtvrtek velice důležité rozhodnutí uznáním, že východní konec Northern Pacific dráhy nalezá se buď v Thomson, Minn., neb v Superior, Wis., a ne v Ashland, Wis., jak dosud společnost tvrzeo to bylo. Rozhodnutím tímto připravena byla dráha o 800,000 akrů cenných pozemků, neboť ztrácel tím dráha právo na pozemky, v úřdu jejím východně od Superior ležící.

§ Zástupci amerických missí měli v pátek poradu s tajemníkem státním, Olneyem, vzhledem ku ochraně amerických misionářů na území tureckém. Sekretář slibil všechnu možnou ochranu misionářům poskytnouti a ujistil výbor, že veškerý způsobené škody od vlády turecké požadovány budou.

§ Předseda kubánské strany revoluční, Thomas Estrada Palma, přibyl počátkem týdne do Washingtonu, aby tu mezi politikáři ve prospěch řeči své pracoval, tak aby v kongresu po jeho sejtí se uznání povstalec za moc válčící prosazeno býti mohlo. Proti uznání tomuto činěny jsou z mnohých stran námítky a to hlavně z té příčiny, an by Španělsko mohlo pak na vysokém moři zastavovati všechny americké loděobchodní, jež v podezření by byly, že za náklad zboží válečné mají, kdežto dosud pouze v obvodu tří mil od břehů kubánských činiti tak smf. Místo uznání povstalec za moc válčící navrhuje se, aby Spojené Státy na Kubě zakročily a mocí míru tam zjednaly, což již prezidentem Grantem v roce 1875 v čase tehdejšího povstání kubánského navrhováno bylo.

§ Vyslanec venezuelský, Andrade, vydá pro členy kongresu 300 stránkový spisek, pojednávající o hraničním sporu mezi Venezuelou a Anglií. Spisek tento obsahovati bude veškerý úřední dopisy a listiny, otázky této se týkající a opatření bude přesnou mapou, s označením nynější hranice a pozemků, na něž Anglie nároky činí.

§ Japonský vyslanec ve Washingtonu obdržel v pondělí telegrafickou zprávu, že v Pekingu podepsána smlouva, dle kteréž Čínou Japonsku za vyklizení poloostrova Liao Tongu, na němž pevnost Arthur se nalézá, další náhradu v obnosu 30 milionů taelů vyplacena bude.

§ Z Washingtonu se oznamuje, že prý v prezidentově kabinetu záhy novou změnu očekávati lze. Sekretář pokladny, Carlisle, jmenován prý bude členem nejvyššího soudu, na místo úmrtím soudce Jacksona uprázdněné a na místo jeho bude prý Chas. S. Fairchild z New Yorku jmenován. Původně zamýšlel prý prezident jmenovati za člena nejvyššího soudu soudce Peckhama z New Yorku, leč výsledkem voleb v Kentucky plány jeho změněny. Kdyby bylo Kentucky zůstalo v řadách demokratických, tu zvolení Carlislea senátorem spolkovým bylo zajištěno, leč porážkou demokratů byla politická kariéra jeho ukončena a proto prezident, chtěje se za věrné služby, straně prokázané, odměniti, rozhodnul se prý jmenovati jej za předsedce nejvyššího soudu, aby takto bezstarostnou budoucnost mu zajistil.

## K rovnohlasi v Kentucky.

Jak minule jsme oznámili, bude v zákonodárstvu kentuckém při společném zasedání rovnohlasi, tak že dosud jest záhadou, kdo vlastně, zda republikán či demokrat, nástupcem senátora Blackburna zvolen bude. Dle opravených zpráv bude zasedati v sněmovně poslanců 46 demokratů, 52 republikánů a 2 populisté, v senátu pak 22 demokratů a 16 republikánů, tak že při společném hlasování bude 68 demokratů, 68 republikánů a 2 populisté. Republikáné sice tvrdí, že

při společném hlasování oba populisté s nimi hlasovati budou, to zdá se ale býti pravdě nepodobným, neboť jeden z populistů dosud vždy a demokraty držel a proto pravdě podobnějším jest, že každá ze stran po 69 hlasech míti bude.

## Pro přivtělení Hawaii.

Z Washingtonu se oznamuje, že po zahájení zasedání kongresu učiněny budou kroky, jež k přivtělení Hawaii ku Spojeným Státům vésti mají. V kongresu podána prý totiž bude resoluce, vyzývající presidenta k vyjednání smlouvy, připojení Hawaii k Soustátí za účel mající a resoluce tato podporována prý bude nejen prezidentem republiky hawaiské a vyslancem hawaiským, ale i prezidentem naším. Podaří-li se resoluci dotyčnou v kongresu prosaditi, bude dáno zamýšlené připojení Hawaii ku občanstvu tarntímu k odhlasování a není prý nejmenší pochyby, že také tam prosazeno bude.

## Neústavním

prohlášen byl v Chicagu v sobotu superiorním soudem zákon, přijatý posledním zákonodárstvím illinoiským, jímž holičům zachovávaní klidu nedělního nakazováno bylo. Soudce Gibbons rozhodl, že zákon jest neústavním z té příčiny, že jest to zákon státní, působící výhradně jen na jistou třídu lidu a mimo toho prý holičství nelze pokladati za řemeslo, nýbrž za profesí, an k provádění jeho zvláštní, vrozené zručnosti zapotřebí jest.

## Kde bude konvence?

Ve schůzi předních obchodníků a občanů chicagských, ve čtvrtek v Sherman House odbývané, oznámeno, že Chicago může míti republikánskou konvenci národní, když ve prospěch výboru \$54,000 sebere a mimo toho krytí běžných výloh konvence zaručí. Předsínky tyto ohlášeny výboru chicagskému předsedou národního výboru republikánského, Carterem, kterýž prohlásil, že konvence odbývána bude v tom městě, kteréž na podmínky tyto přistoupí a když neučiní tak Chicago, že jest tu Pittsburg, kterýž volným by byl, potřebné peníze sehnati. Konvence zadána bude cestou dražební, ana jest to jediná cesta, kterouž výbor z dluhů vyváznoti může.

## Anglie má přednost.

Z Mexika se oznamuje, že prý Španělsko, než by připustilo, aby Kuba neodvislou se stala, neb aby pod protektorát Spojených Států přišla, raději Kubu Anglii přenechá a sice učiněno prý by to bylo na oko pouze na řadu let, dokud by Anglie nedostala zpět částku, kterouž Španělsku na kampaň kubánskou dosud byla půjčila.

## K poměrům v Kentucky.

Z Louisville, Ky., oznámeno v pátek, že A. J. Carroll, dřívější předseda kentucké sněmovny poslanců, odmítnul přijmouti dosvědčení o svém zvolení a to následkem toho, an zvolen byl prý jedině zradou, na republikánské straně spáchanou. Republikánský jeho odpůrce se totiž před volbou nominace vzdal, učinil to ale tajně, tak že veřejnost o tom ničeho nevěděla a na ístku volebním pak Carroll žádného odpůrce neměl a tím ovšem zvolení zajištěno měl. Této zrady ale Carroll využítkovati nechce a úřadu se vzdá a bude znovu kandidátem ve zvláštní volbě, kteráž následkem toho vypána býti musí. — Dle posledních zpráv bude zákonodárstvo při společném hlasování míti republikánskou většinu jednoho hlasu a sice získán hlas ten tím, že zjištěno, že volba jednoho demokrata, Kauffmana, neplatnou jest. Týž zastává totiž úřad městského rady a ucházení se jeho o úřad bylo tudíž protizákonným a dosvědčení o zvolení nyní republikánskému jeho soupeři vydáno býti musí.